

湖南省交通运输厅办公室

厅办函〔2017〕197号

湖南省交通运输厅办公室 关于推介长沙市“公交都市” 创建工作经验的通知

各市州交通运输局：

9月4日至5日，交通运输部第五督导组对长沙市创建国家公交都市示范城市工作开展了督导调研。为鼓励各地发展公共交通事业，指导各有关试点城市做好公交都市创建工作，现将《长沙市创建国家公交都市示范城市工作情况》随文转发，请各市州借鉴长沙市创建工作典型经验，促进本地公交事业健康、有序发展，并按照如下要求抓好贯彻落实。

一、提高认识，高度重视

各市州要牢固树立公交优先发展理念，加快转变城市交通发展方式，把“公交都市创建”作为治堵保畅的民生工程、转型升级的发展工程、公交优先的生态工程、改善城市形象的文明工程。公交都市创建主体是市州人民政府，相关工作必须得

到试点城市人民政府的重视与支持，试点城市交通运输局要做好参谋，发挥主力军作用，借鉴长沙经验，各市州要建立由城市人民政府主要领导负责、相关部门共同参与的组织协调机制，为公交都市创建工作提供组织保障。长沙市政府高度重视公交都市创建工作：一是由市长担任创建领导小组组长，定期召开出席创建工作专题会议听取情况汇报并解决实际问题，此外，创建工作写入年度政府工作报告；二是实施专项考评，将其纳入各有关单位年度绩效考核内容，建立市政府督查室牵头、多部门参与的督查工作机制，有序开展日常督查和年度考评；三是创建工作任务分解下达至县市区人民政府、市直相关单位，实施工作项目化、项目责任化。

二、明确目标，定向建设

各试点城市交通运输局要在当地人民政府的统一领导下，结合当地实际，明确城市公共交通发展目标，积极协调有关部门，紧紧抓住城市公共交通发展机遇，加快完善有利于公交都市创建工作的体制、机制和配套政策，科学编制城市公共交通相关规划，定向建设公交都市有关项目。长沙市明确了“构筑以大容量轨道交通和快速公交为骨干、常规公交为主体、出租汽车为补充、慢行交通为延伸、公交基础设施完善的城乡一体化协调发展的公共交通体系”的目标，并明确“按市公共财政收入

1.5%的比例设立城市公共交通发展资金”，为公交都市创建提供保障。

全国“十三五”第一批公交都市创建城市（常德、娄底、张家界）交通运输局应积极向当地人民政府报告，对照交通运输部公交都市创建有关文件要求和考核目标内容，科学制定具体实施方案，按照《交通运输部关于公布“十三五”期全面推进公交都市建设第一批创建城市名单的通知》（交运函〔2017〕597号）要求，尽快将创建工作实施方案报省交通运输厅审批。

三、部门联动，形成合力

公交都市创建由交通运输、发展改革、财政、规划、建设、公安、国土等相关部门共同参与，各试点城市交通运输局应在市政府统一领导下，加强部门联动，形成创建合力，建立纵向（部、省、市）和横向（公交都市创建各有关部门）联系制度，共同完善城市交通管理体制。长沙市采用“条块联动、各司其职”开展工作：县市区政府扎实推动公交站场供地、港湾式公交中途站改造、公交专用道建设等工作；市交通、公安交警等职能部门建立例会制度，解决创建的重点难点问题；市交通集团加快推进公交站场建设，大力推广公交一卡通；市轨道集团加速轨道交通项目建设，创新推广刷卡乘车；市公交优先发展工作领导小组办公室及时跟踪掌握工作进度和成效，收集、总

结、汇报相关工作情况，统筹推进“公交都市”创建。

为加强经验交流和工作联系，省厅定于每半年召开一次公交都市创建工作座谈会，组织各地市公交优先发展工作领导小组办公室参加，调度工作进度，交流先进经验，查找不足，分析问题，解决难题，确保公交都市创建工作取得成效。公交都市创建中的典型经验、创新做法以及可复制的理念和措施，省厅将在全省通报推广。

附件：长沙市“公交都市”创建工作情况



附件

长沙市“公交都市”创建工作情况

长沙市人民政府

(2017年9月5日)

2012年10月，交通运输部授牌长沙市“公交都市”建设示范城市后，我市对标创建要求，扎实开展创建，各项指标总体达到了验收标准和要求。现将我市“公交都市”创建有关情况介绍如下：

一、工作开展情况

1、确定“公交都市”创建工作目标，制定系列扶持政策。

市人民政府制定《关于优先发展城市公共交通的实施意见》(长政发〔2014〕39号)、《关于印发<长沙市公交都市建设示范工程实施方案>的通知》(长政办函〔2014〕153号)等文件(以下简称实施意见和实施方案)，成立以市长为组长的市公交优先发展工作领导小组；提出“构筑以大容量轨道交通和快速公交为骨干、常规公交为主体、出租汽车为补充、慢行交通为延伸、公交基础设施完善的城乡一体化协调发展的公共交通体系”的目标；明确“按市公共财政收入1.5%的比例设立城市公共交通发展资金”。我市公交专项资金从2014年实行公交刷卡打折开

始，在1.6亿元的基础上每年增补3亿元，今年又增补1亿元，目前我市公交专项资金为5.6亿元（不含轨道交通建设费用、运营补贴和公交站场建设费用）。我市“公交都市”创建实施意见和实施方案出台后，同步修编《长沙市公共交通专项规划》，修改《长沙市城市公共客运条例》。

2、制定“公交都市”创建工作计划，明确年度工作重点。

根据“公交都市”创建目标，科学合理地铺排每年度工作任务，并结合实际确定当年创建工作重点。2013年为“调研筹备年”，2014年为“政策制定年”，2015年、2016年为“公交都市建设年”，2017年为“公交优先年”。2015年铺开公交基础设施建设，2016年加速公交基础设施建设，特别是2016年为基础设施补短板取得了明显实效，2017年重点提升公交的安全、准点和服务水平，加快推进智能公交建设，实施最严格专用道管理措施。

3、创新“公交都市”创建工作机制，确保工作有力推进。

一是政府主导压实责任。将“公交都市”创建工作写入年度政府工作报告，通过市长办公会议下达工作任务至区（县）市人民政府、市直相关单位，实施工作项目化、项目责任化。
二是条块联动形成合力。区（县）市政府扎实推动公交站场供地、港湾式公交中途站改造、公交专用道建设等工作；市交通、公安交警等职能部门建立例会制度，解决创建的重点难点问题；

市交通集团加快推进公交站场建设，大力推广公交一卡通；市轨道集团加速轨道交通项目建设，创新推广刷卡乘车。三是考核督查推动落实。实施“公交都市”创建工作专项考评，将其纳入年度绩效考核，建立市政府督查室牵头、多部门参与的督查工作机制，有序开展日常督查和年度督查。四是沟通协调保持常态。市公交优先发展工作领导小组办公室及时跟踪掌握工作进度和成效，收集、总结、汇报相关工作情况，从面上着力推进“公交都市”创建。

二、目标完成情况

（一）公共交通体系日益完善。

1、轨道交通加快发展。已开通试运营轨道交通 1、2 号线，长度 50.16 公里，长沙地铁日均客流量 61.81 万乘次，最高单日客流量 95.72 万乘次。3、4 号线将于 2018 和 2019 年开通试运营。2016 年 5 月开通国内第一条中低速磁悬浮快线，2016 年 12 月开通长沙 - 株洲 - 湘潭城际铁路。

2、常规公交迅速发展。公交车辆从 2012 年的 3775 辆增长至 6350 台(2016 年底)，增长率为 68%，目前公交车拥有量已达 20 标台/万人。

3、出租汽车稳定发展。传统出租车 8166 辆，日均载客次数 40 次、载客里程 240 公里、空驶里程 150 公里，载客率 61.54%，次均载客量 2.1 人。完成网约车改革，发布相关政策。

4、慢行交通同步发展。城市道路同步配套建设或改造非机动车道和人行道，建成城市绿道工程（含自行车道建设）206.55公里，建成非机动车道2338公里。

5、城乡公交一体发展。出台《长沙市城乡公交一体化发展指导意见》，启动全市城乡客运一体化工作，完成12条中巴线路的公交化改造，实现二环线以内无中巴车运营，城区周边20公里区域内中巴公交化改造率达85%。

（二）公共交通服务提质提档。

1、出行分担率大幅提高。公共交通机动化出行分担率由2012年31.3%提高到目前的54%。

2、公交运营时速大力提升。启动中心城区1700多个公交车中途站专用标线施划和公交专用道建设工作，充分保障公交运行路权。早晚高峰时段公交平均运营时速由2012年的12.3公里/小时提高到目前的16公里/小时。

3、公共交通满意度明显提高。公共交通乘客满意度由2012年的62.51%提高到目前的81%。

4、公交车辆进场率显著提高。公交车辆进场率由2012年的69.6%提高到目前的100%。

5、其他指标均实现同步提升。反映公共交通优质服务的其他指标均达到或超过了考核验收指标。具体情况见《长沙市“公交都市”创建评价指标自评值》（附件）。

(三) 公交绿色发展实现跨越。

1、新能源车辆更替步伐加快。目前我市纯电动公交车 1083 台（今年底还将按计划新增 300 台），混合动力公交车 3957 台，天然气公交车 481 台，传统柴油公交车 829 台，新能源和清洁能源公交车占比 86%。从 2012 年至今，纯电动公交车采购总额达 18.6 亿元。

2、公交充电桩建设规模超前。政府投资建成公交充电桩 913 根，完成投资 1.82 亿元，可以满足 1500 多台纯电动公交车充电；今年预计还将建成 257 根，实现投资 5140 万元，公交充电桩将达 1168 根。三大公交企业共配建公交充电站场 7 个，设置充电桩 418 根，实现投资 1.48 亿元。

3、各交通方式零距离换乘。建成黎托和湘江新区综合交通枢纽，制定《长沙市轨道交通 2 号线（一期工程）试运营公交配套方案》、《长沙市轨道 1 号线一期及 2 号线西延一期试运营公交配套方案》、《长株潭城际铁路（长沙段）常规公交接驳规划方案》和《磁悬浮快线公交接驳方案》等，实现了公交与铁路、地铁、城铁、长途客运的深度融合。

(四) 智能公交项目推进顺利。

1、公共交通刷卡普及。在轨道交通、常规公交大力推广公共交通一卡通使用，覆盖长沙、株洲、湘潭三个城市。目前我市已与腾讯集团合作，在轨道交通、常规公交率先启动微信刷

卡支付，同时与交通运输部全国交通一卡通要求相衔接，预计到今年底，公共交通乘车一卡通使用率超过 80%。

2、示范项目扎实开展。黎托项目项目总投资 4126 万元，建立枢纽信息服务与协同管理平台，以及枢纽公众信息服务系统、枢纽运行监测系统、枢纽应急处置系统、枢纽决策分析系统、枢纽公交智能调度系统、客运行业卫星定位监控系统等六大应用系统，实现市区范围内各客运站点的运行监测、换乘诱导、联动支持、协同调度、应急指挥和公众信息服务。体育新城项目总投资 3500 万元，初步构建成长沙城市公交综合信息服务体系。

3、企业自身主动发力。近五年，我市公交企业在智能化建设方面自主投入资金 1.059 亿元，其中龙骧巴士 5049 万元、宝骏巴士 2400 万元、湖南巴士 3141 万元，公交企业的智能化建设对公交的公众信息服务、车辆运营调度、安全监控、应急处置等产生了积极的影响。

(五) 重点项目工程建设有力。

1、综合交通枢纽建设取得突破。黎托综合交通枢纽总投资 1.8 亿元，于 2014 年 10 月正式投入运营；湘江新区综合交通枢纽总投资 30 亿元，于 2015 年 10 月正式投入运营，两个枢纽均实现了公交、出租、地铁、长途客运的无缝对接。在建项目长沙汽车南站客运枢纽总投资 22 亿元，今年计划投资 2 亿元，目

前已完成投资 1.8 亿元,2015 至 2017 年累计完成投资 8.22 亿元。

2、公交站场建设管理力度空前。我市共落实公交站场用地 983.49 亩, 建设公交停车位 5356 个, 按实施主体分为政府投资建设站场、公交企业自建(租赁)站场、其他市属国企建设站场、园区和社区配套建设站场。2016 年政府投资落实公交站场用地 432.79 亩, 新增公交停车位 2295 个。预计到今年底, 政府投资建设站场将实现投资 8 亿多元, 提供 55 余万平方米、3206 个停车位。今年, 由市政府与市交通集团签订 P P P 协议, 20 年时间建设公交站场 33 个, 拟投入资金 55 亿元。从今年起, 每年新增公交站场运营维护与管理资金 2500 万元, 总额达到 3500 万元, 按照政府主导、企业参与、运营弥补、统筹考虑、考核问效的原则, 配套建立《长沙市城区公交站场运营维修维护管理办法》, 实现站场规范管理、车辆进站停保。

3、常规公交线路站点设置优化。制定《长沙市城市常规公交线网三年优化方案》, 平均每年集中优化公交线网 2-3 次, 共调整公交线路 14 批次, 新增公交线路 52 条(2012 年底 139 条), 调整公交线路 103 条, 填补公交空白 168 公里。目前, 公交站点 500 米覆盖率 100%, 建成区公交覆盖率 99%。

4、公交站点港湾式改造大力推动。全市港湾式公交中途站达 438 个, 其中 2016 年新增港湾式公交中途站 126 个。预计今年将改造港湾式公交中途站 60 个以上, 年底全市共有港湾式公

交中途站 498 个以上。

5、公共交通路网建设改造提速。在加快中心城区的主干道和过湘江、过京广铁路通道的建设和拓宽改造的同时，加大了中心城区次干道、支路网建设和改造力度，路网密度进一步提高，微循环进一步改善，路网结构进一步优化，建成以快速路为骨干，布局合理、功能明确的城市道路网络，城市干路网密度达到 3.35 公里/平方公里。

6、万家丽路 BRT 系统建设有序。与快速公交相关的市广电公交枢纽及停保场预计年底建成，湘龙路公交枢纽预计年底可完成三层主体工程；20 个 BRT 中途站有 7 个完成施工围挡，年内按批次顺序启动建设。

7、公交专用道建设管理逐渐规范。目前我市在主城区主次干道施划公交专用道共计 153 公里，今年还将施划 100 公里以上，全市公交专用道里程将达 253 公里以上，公交专用车道设置率 30%。实施最严格的专用道管理措施，建设 2 条以上示范性道路，有效提高专用道的通行效率。

8、公交电子站牌升级改造提速。2015 年启动主城区公交信息化电子站牌升级工作，已建设 591 块电子站牌，其中开通数据对接 232 块，主要分布在五一路、芙蓉路、人民路等 21 条主干道。预计到今年年底，将完成 1200 块站牌的升级改造。

9、公交优先信号系统设置到位。根据城区路网、交通流量、

流向等特点，选择公交专用道和公交线路集中路段，优化调整信号配时，为公交车运行提供优先信号。目前城区一批道路交叉路口设置了公交优先信号。

10、公共交通服务质量考评优化。引入第三方测评，通过满意度指数测评、行风评议以及市民、新闻舆论监督等，完善公共交通市场监管机制和社会评价体系，建立服务质量考评机制和制度，考评结果与各项补贴、奖励紧密挂钩。

11、公共交通票制改革施惠于民。2014 年开始实施刷卡打折，对 65 岁以上老年人、残疾人等乘坐公共交通工具免费，中小学生 5 折优惠，普通市民刷卡 7 折优惠。

12、常规公交资源实现优质整合。按照“政府主导、规模经营、适度竞争、优质服务”的整体思路，2014 年将原有的 8 家公交企业整合为现在的 3 家，并建立完善的法人治理结构，形成了集约化、规模化、规范化的经营格局。

13、常规公交驾驶员队伍逐步加强。2014 年由市财政拿出 336 万元用于对公交驾驶员实习和上岗培训进行补贴；2015 年，制定校企合作培训公交驾驶员方案，高质量高标准地培训了一批大客驾驶员。同时，2014 年以来为公交驾驶员解决 537 套公租房。

14、常规公交专项整治深入开展。为重点整治公交不文明驾驶行为，2014 年 12 月深入开展了“礼让斑马线，公交率先行”

活动。结合省厅“隐患清零”行动的部署和要求，2017年5月扎实开展了城市公交违规经营专项整治。为发挥公交示范引领的作用，2017年4月表彰了一批优秀公交驾驶员标兵、优秀公交驾驶员、出租车优秀驾驶员等，发放奖金45万元，为稳定公交驾驶员队伍，提高公交服务质量产生了非常积极的作用。

15、城市畅通工程建设全面开展。连续五年开展道路交通秩序专项整治，道路通行秩序更加安全、有序和便捷；连续五年启动背街小巷改造，打通断头路、瓶颈路，连通微循环，持续疏堵治堵；连续五年开展打击非法营运专项整治，查扣各类非法营运车辆2.2万多台。畅通工程建设有效地促进了常规公交的提速提质。

三、存在的主要问题

1、保障体系不完善。我市按照交通运输部的要求，建立了优先发展城市公共交通的政策体系，但体系的完备性、稳定性、长期性不够强，导致有的工作推进效果不理想，如在公交站场运营维护、公交智能化和平安公交建设等方面受到一定制约。

2、站场布局不合理。主城区公交建设用地与城市发展未形成配套增长机制，导致公交站场建设用地紧张，新建站场主要分布在二环线以外，站场分布与公交线路开设不匹配，与市民出行需求不匹配，在加强公交运行管理上存在较大难度。

3、理念深化不到位。我市公共交通比较完备，鼓励市民绿

色出行，但部分市民考虑私家车方便、道路拥堵等因素，情愿开车出行，不愿乘坐公共交通，公共交通出行尚未真正形成主导，造成公共交通机动化出行分担率难以达标。

四、下步工作安排

1、协调加大执法力度，实现公交真正优先。从公共交通专用道、通行信号、交叉口通行限制及管理等方面采取切实有效措施确保公共交通的路权优先，严罚违规占用公交专用道行为，建设快速公交专用道标志性路段，真正让公交车“快”和“准”，着力提高常规公交的吸引力。采取重奖优秀企业和驾驶员等手段进一步优化公交服务水平。

2、严格宏观规划约束，确保公交用地专用。在主城区公交用地紧张的情况下，协调市规划部门严格监管公交站场建设用地，杜绝不按照规划侵占公交站场建设用地的行为，切实保障公共交通用地。在城区发展规划中，建立公交站场用地与城市建设需求同步增长机制，对城市公共交通基础设施建设用地的审批、场站建设施工等，纳入行政审批“绿色通道”。加大公交站场建设开发力度，更好地满足公交车辆进站停保要求。

3、加快智能交通建设，提升管理服务水平。与腾讯集团深入合作，全面开启智慧城市“9朵云”建设，“交通云”在今年9月中下旬先行开路，优先加快建成公交监控调度指挥系统、企业综合信息管理服务系统、公交业务管理信息系统、公交行业决

策分析系统和公交出行信息服务系统，在轨道交通、常规公交率先实施微信刷卡支付，与交通运输部全国交通一卡通要求相衔接，大幅提升公共交通智能化管理能力和服务公众出行水平。

4、继续加大宣传力度，引导市民公交出行。进一步加大公交优先的宣传力度，把公交优先理念、选择公交出行、共创绿色家园的宣传覆盖广、引导透，进学校、进社区、进园区，让公交出行成为市民的自觉选择，更多地参与、支持城市公共交通，有效提升我市公共交通的吸引力。

附件：《长沙市“公交都市”创建评价指标自评值》

公交都市评价指标自评值（考核指标）

编号	具体指标	创建目标值	2012 年 申报值	2017 年 预测值
1	公共交通机动化出行分担率	60%	31.3%	54%
2	公共汽电车线路网比率	75%	70.2%	77%
3	公共交通站点 500 米覆盖率	100%	81.6%	100%
4	万人公共交通车辆保有量	16 标台/万人	15.5 标台/万人	30 标台/万人
5	公共交通正点率	78%	67.2%	86%
6	早晚高峰时段公共汽电车 平均运营时速	15 公里/小时	12.3 公里/小时	16 公里/小时
7	早晚高峰时段公共交通 平均拥挤度	不超过 90%	102.1%	90%以内
8	公共交通乘客满意度	80%	62.51%	81%
9	公共汽电车进场率	100%	69.6%	100%
10	公交专用车道设置率	30%	15.5%	30%
11	绿色公共交通车辆比率	65%	50.3%	92.16%
12	公共汽电车责任事故死亡率	不超过 0.04 人/百万车公里	0.04 人/百万车公里	0.04 人/百万车公里
13	轨道交通责任事故死亡率	0 人/百万车公里	0 人/百万车公里	0 人/百万车公里
14	城乡客运线路 公文化运营比率	85%	36.4%	85%
15	公交运营补贴兑现率	100%	暂无	100%
16	公共交通乘车一卡通使用率	80%	39.3%	80%
17	公共交通一卡通 跨省市互联互通	实现跨省市 互联互通。	暂未跨省市互通， 出租车可刷卡。	已实现跨市互通， 启动微信支付后 可实现跨省互通。
18	公共交通智能化系统 建设和运行情况	建成城市公共交通智能化系统。	正在建设中。	已搭建完成
19	城市公共交通 规划编制和实施情况	编制并实施城市公共交通规划， 并纳入城市总体规划。	公共交通规划正在修编。	已完成城市公共交通规划修编，并 纳入城市总体规划。
20	建设项目交通影响评价 实施情况	对大型建设项目实施交通影响评价。	已出台。	已实施交通影响评价并出台交通影响评价制度。

公交都市评价指标自评值（参考指标+特色指标）

编号	具体指标	创建目标值	2012年申报值	2017年预测值
1	公共交通出行分担率 (不含步行)		30.1%	45%
2	公共交通 人均日出行次数		0.60 次/日	0.78 次/日
3	公共汽电车 线路网密度		2.02km/km2	3km/km2
4	公共汽电车 平均车龄		3.7 年	3 年
5	公共交通 投诉处理完结率		97%	100%
6	公共汽电车 车均场站面积		66.01m2/标台	90m2/标台
7	公共汽电车港湾式 停靠站设置率		6.5%	17.8%
8	公交优先通行 交叉口比率		0.8%	5.8%
9	公共交通职工 收入水平		0.82	1
10	公共交通优先 发展配套政策 制定情况		实施意见 正在修订。	已出台了《长沙市人民政府关于优先发展城市公共交通的实施意见》。
11	建立第三方参与的 公交服务质量 评价机制 (特色指标)	制定公交行业 服务质量考评办法， 并定期开展由第三方 参与的公共交通服务 质量调查和评价。	制定公交行业服务 质量考评办法，并定 期开展由第三方参 与的公共交通服务 质量调查和评价。	已制定公交行业服务质 量考评办法，并定期开展 由第三方参与的公共交通 服务质量调查和评价。